

Жебелева Екатерина Валентиновна,
старший преподаватель,
Российский государственный гуманитарный университет,
г. Москва

**ПРОБЛЕМЫ ЖЕНСКОГО ЛЮБИТЕЛЬСКОГО
ФУТБОЛА В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ:
«ВИДИМЫЕ ПРОБЛЕМЫ НЕВИДИМЫХ ЛЮДЕЙ»
PROBLEMS OF WOMEN'S AMATEUR FOOTBALL
IN MODERN RUSSIA: "VISIBLE PROBLEMS OF INVISIBLE PEOPLE"**

Аннотация: Поддержание любительского спортивного движения среди различных категорий населения, в том числе молодежи, становится одним из важнейших условий формирования культуры здорового образа жизни в Российской Федерации. В статье рассматриваются проблемы женского любительского футбола современности, анализируются причины возникновения, а также предполагаются возможные пути их решения. Разнообразные факторы, влияющие на текущее состояние женского футбола в современной России, вызывают различные реакции общества на состояние данного вопроса. Особенности развития любительского спортивного сообщества говорят о наличии круга проблем, которые затрудняют качество развития такого зрелищного и интересного вида спорта, как женский любительский футбол.

Abstract: Maintaining the amateur sports movement among various categories of the population, including young people, is becoming one of the most important conditions for the formation of a healthy lifestyle culture in the Russian Federation. The article examines the problems of modern women's amateur football, analyzes the causes of their occurrence, and suggests possible solutions. Various factors influencing the current state of women's football in modern Russia cause various reactions of society to the state of this issue. The peculiarities of the development of the amateur sports community indicate the presence of a range of problems that complicate the optimal development of such a spectacular and interesting sport as women's amateur football.

Ключевые слова: женский футбол, любительский футбол, гендерные стереотипы, массовый спорт, нехватка квалифицированных кадров, проблемы женского любительского футбола в современной России.

Keywords: women's football, amateur football, gender stereotypes, mass sports, shortage of qualified personnel, problems of women's amateur football in modern Russia.

Актуальность. Футбол – один из самых популярных и зрелищных видов спорта. За профессиональным футболом следят сотни миллионов фанатов, и многие из них играют в футбол любительски. Однако, несмотря на массовость футбола, есть большая социальная группа, мало участвующая в этом виде спорта – женщины. Женский футбол в России и в мире сталкивался и продолжает сталкиваться с рядом проблем, из-за которых его практически невозможно даже сравнить с мужским футболом. В последние годы российские и международные организации постарались направить свои усилия на популяризацию и развитие женского футбола, однако в массовом сознании женский футбол остается относительно маргинальным видом спорта [1,2].

Цель исследования: обозначение ключевых проблем в женском любительском футболе России, формулирование возможных путей их решения.



Методика и организация исследования. Данное исследование выполнено при помощи теоретического анализа. Нами была изучена существующая научно-методическая литература и публикации в СМИ о женском любительском футболе.

Результаты исследования и их обсуждение. Одной из первых проблем, которую мы выделили в процессе исследования, была нехватка научных материалов, посвященных женскому любительскому футболу в российской академической среде. Так, по состоянию на ноябрь 2024 года, в Национальной электронной библиотеке содержится очень мало работ о женском любительском футболе, многие из которых теоретические. В связи с этим мы решили увеличить охват нашего исследования и также изучить публикации СМИ и официальных футбольных организаций по теме [4]. Учитывая это, мы предлагаем обратить большее внимание на женский любительский футбол с академической точки зрения: например, провести исследования у существующих женских футбольных школ и футболисток-любителей. Пространство для научных работ, посвященных этой тематике, представляется крайне обширным.

Пожалуй, ключевой проблемой, с которой сталкивается женский футбол, являются гендерные стереотипы о футболе: они упоминаются в большинстве проведенных исследований [3, 5]. Судя по всему, стереотип «футбол – не женское дело» в первую очередь связан не конкретно с футболом, а со снобским и патриархальным взглядом на женский спорт в целом. Такая проблема выходит за рамки нашей работы, однако изучению истоков гендерных стереотипов в спорте и поиску потенциальных способов их преодоления следует посвятить дополнительные исследования на стыке социологии, культурологии и физической культуры. В нашей же работе мы будем предлагать решения, которые так или иначе учитывают существование подобных стереотипов и, как мы надеемся, помогут бороться с ними на более «прикладном» уровне.

Отметим, что проблема гендерных стереотипов присуща как профессиональному, так и любительскому женскому футболу. Здесь следует обратить внимание на взаимосвязь между этими двумя категориями спорта. Мы предположили, что, несмотря на различия социального восприятия мужского и женского футбола, взаимосвязь между любительским и профессиональным женским футболом должна быть сходна аналогичной взаимосвязи в мужском футболе. К сожалению, даже в таком рассмотрении женский футбол оказывается в печальном положении: профессиональный женский футбол далеко не так популярен, как мужской, и даже Российский футбольный союз на своем веб-сайте уделяет мало внимания освещению женского футбола [8]. Анализ вышестоящей информации о женском любительском футболе приводит к выявлению следующих основных проблем:

1. Гендерные стереотипы («футбол – не женское дело»).
2. Непопулярность профессионального женского футбола среди зрителей.
3. Слабое развитие любительского женского футбола: нехватка любительских клубов и команд, любительских соревнований, низкий уровень информированности о них.
4. Отсутствие поддержки, в том числе материальной, для любительских женских команд разных возрастов, особенно взрослых.
5. Недостаток квалифицированных кадров, тренеров и судей, в женском любительском футболе.

Выводы.

1. В научных изданиях мало упоминается о женском любительском футболе. Также в средствах массовой информации он однозначно получает меньше внимания, что снижает интерес со стороны потенциальных игроков и болельщиков. И, безусловно, СМИ стоит обратить внимание на это, иначе трудно создать интерес к женскому футболу, который без этого становится менее привлекательным для потенциальных инвесторов. Таким образом, возникает проблема популяризации женского любительского футбола.



2. Стереотип о том, что «футбол – совсем не женское дело» продолжает отпугивать девушек от этого вида спорта. Но важно помнить, что любительский футбол – досуг, направленный на ваше оздоровление и хорошее настроение. Да, не только физическое оздоровление, но и психологическое: вы знакомитесь с людьми, обмениваетесь опытом, ставите себе цели и вместе к ним идёте [7].

3. Следствием отсутствия популяризации является недостаточное финансирование. В отличие от мужского футбола, женский спорт традиционно недополучает средств как от государства, так и от частных спонсоров. Это сказывается на инфраструктуре: многие команды не имеют достойных условий для тренировок, отсутствуют качественные спортивные площадки и оборудование. Часто тренировки проходят на открытых стадионах или площадках, которые не соответствуют требованиям.

4. Отсутствие мотивации у более взрослых игроков. На энтузиазме могут играть только более молодые девушки, которые хотят набраться опыта. Более опытных игроков можно заинтересовать только с финансовой точки зрения.

Таким образом, ограничение футбола для лиц женского пола связано со следующими условиями: низкая материально-техническая основа и инфраструктура многих областных федераций и клубов, недостаточное обеспечение оборудованием, инвентарем, тренажерами, грамотными тренерами, недостаточное кадровое обеспечение футбола, недостаточное вовлечение населения в регулярные занятия физической культурой и спортом [6].

Выявленные особенности развития женского любительского футбола находятся в прямой зависимости от происходящих в современном мире изменений, общественно-финансовой ситуаций, а также законодательной основы.

Список литературы:

1. Андронов О.П. Физическая культура, как средство влияния на формирование личности: учебник – М.: Мир, 1992, 98 с.
2. Вахнин Н.А. Социально-психологическая оценка спортивной деятельности как фактор удовлетворенности студентов обучением в вузе/Н.А. Вахнин, А.Б. Маховиков, В.В. Шарок//Теория и практика физической культуры. – 2020. – № 3. – С. 43–45.
3. Иглина А.И. Проблемы и тенденции развития женского отечественного футбола (на примере женского футбольного клуба « Академия футбола» / А.И. Иглина, М.П. Бондаренко, С.В. Маврин // Физическое воспитание и тренировка. – 2017. –№3 (21). –С.103-108.
4. Казаков В.Н., Ткаченко Н.Л. Современный футбол: тенденции развития, методики спортивных тренировок, менеджмент и маркетинг. – М.: Издательство « Научный консультант», 2017, 138 с.
5. Саскевич, А.П. Использование средств физической культуры в профилактике и предупреждении получения травм юными футболистами в процессе учебно-тренировочных занятий / А.П. Саскевич, А.Н. Яковлев // SCI ARTICLE.RU: электронный периодический научный журнал. – 2014. – № 14 (октябрь). – С.275 – 282.
6. Столяров В.И. Модернизация физического воспитания и физкультурно-спортивной работы в общеобразовательной школе / В.И. Столяров, В.К. Бальсевич, В.П. Моченов, Л.И. Лубышева / Под общ.ред. докт. филос. наук, проф. В.И. Столярова. – М.: Научно-издательский центр «Теория и практика физической культуры», 2009. – 320 с.
7. Уткин В.Л. Арифметика здоровья. – М.:ООО «Папирус», 2008. – 320 с.
8. РФС.ру [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://rfs.ru/> (дата обращения 18.11.2024).

